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 Verein Jakobsweg.ch
Walter Wilhelm, Präsident
Ahornstrasse 13
4127 Birsfelden
Tel. 078 612 86 43
praesidium@jakobsweg.ch
www.jakobsweg.ch


Protokoll der 10. ordentlichen Vereinsversammlung vom 03.März 2018, 12.15 Uhr,
im Haus der Kirche, Altenbergstrasse 66, Bern

Traktanden:
1. Begrüssung
2. Wahl der Stimmenzählenden
3. Protokoll der Vereinsversammlung vom 11.3.2017
4. Bericht des Vorstandes
5. Jahresrechnung 2917 und  Bericht der Revisoren
6. Décharge an den Vorstand und die Kontrollstelle
7. Festlegung der Einzelmitgliederbeiträge 
8. Budget 2018
9. Wahl der Kontrollstelle: René Hafner-Albani und Ueli Badertscher
10. Dank an die bisherigen Revisoren Claudia Betschen und Daniel Häfliger
11. Dank an die Betreuer der Buchhaltung Sevda Tepe und Marcel Wüthrich
12. Wahlen: 
· Thomas Schweizer bisher, für 1 weiteres Jahr
· Vreni Gschwind bisher, für 2 Jahre
13. Anträge gem. Statuten Art. 12
14. Verschiedenes


Anwesend:
27 Mitglieder. 
Kerstin Bonk, Lukas Füglister, Ruth Teuscher, Ursina Rawyler, Thomas Hostettler, Hans Ulrich Kunz, René Hafner, Marcel Regli, Marcel Wüthrich, Mirjam Maurer, Philipp Joss, Nelly und Daniel Häfliger, Regula und Christian Roth, Pius Freiermuth, Marianne Lauener, Barbara Zuccoli, Martin Schütz, Jakob Metzger, Samuel Lutz, Katrin Kunz, Béatrice Lutz, Thomas Schweizer, Peter Baumberger, Hansruedi Hänni, Walter Wilhelm
1 Gast: Claudia Bettschen (Revisorin)

Entschuldigungen:
Einzelmitglieder
Sibylle Andermatt,Ueli Badertscher,Kornelia Baumberger,Heidi Behringer,Esther Bohnenblust,Marlies Bohner – Fahr,Vreni Gschwind,Elke Hendriksen,Hilda Jetzer,Hansruedi Knaus,Caroline Kronig,Agnes Metzker,Armin Müller,Gabriele Saputelli,Michael Schaar,Josef Schönauer,Rüdiger Steiner,Pius Süess,Graziella Thüler,Annemarie Zingerli
Kollektivmitglieder
Gemeinde Rüeggisberg,Röm.-kath. Kirche im Kanton Bern
Fachpersonen
Hans Hirschi, Shop (Mitglied),Sevda Tepe, Buchhaltung (Gast),Ursula Kauz, Kassierin (Gast)

Wir beginnen um 12.15 mit einer Teilete: das mitgebrachte Essen fand regen Zuspruch und niemand musste hungrig  auf den Beginn der Vereinsversammlung warten. Vielen Dank allen Spendern und Spenderinnen.






Traktanden:

1. Begrüssung
Präsident Walter Wilhelm öffnet die Sitzung pünktlich um 13.30 Uhr und begrüsst die Mitglieder zur 10. ordentlichen Vereinsversammlung.
Besonders freuen wir uns den ersten Präsidenten von Jakobsweg.ch, Samuel Lutz begrüssen zu können.
Im Weiteren liest der Präsident die Liste der entschuldigten Mitglieder vor.

Vor dem Einstieg gemäss der Traktandenliste lädt Walter Wilhelm alle ein, sich innerlich auf die letzte erlebte Pilgerwanderung zu begeben. Zum Abschluss dieser Erinnerungszeit liest er folgende Zeilen von Tina Willms:
Beim Gehen wieg ich das Kind in mir, wieg seine Ängste, wieg seinen Schmerz.
Beim Gehen hör ich mir selber zu, hör meine Sorgen, die Zweifel, das Glück.
Beim Gehen entdeck ich den Horizont, und der Gedankenschwindel verläuft sich ins Weite.
Beim Gehen blick ich neu auf mein Leben und suche den roten Faden darin.
Beim Gehen schleicht Gott sich in meine Seele und richtet den Tag zum Himmel hin aus.

2. Wahl der Stimmenzählenden
Als Stimmenzähler wird gewählt: Lukas Füglister

3. Protokoll der Vereinsversammlung vom 11.3.2017
Es wird verzichtet, das Protokoll vorzulesen. Die Teilnehmer sind einverstanden. Das Protokoll wird genehmigt und verdankt.

4. Bericht des Vorstandes:
Der Bericht des Vorstands wird als Geschichte und mit den Augen der zwei Pilger Jörg und Irene erzählt. Der Bericht ist im Menu unter Vereinsversammlung auf der Homepage publiziert. Aus den einzelnen Ressorts werden mündlich noch Ergänzungen vorgetragen:

· Ressort Transnationales:
Hansruedi Hänni weist darauf hin, dass der Übergang von GPS-Tracks.com zu Outdooractive.com und die verschiedenen Anpassungen auf unseren Webseiten noch viel Arbeit bedeuten. Sobald alles auf der neuen Plattform zur Verfügung steht werden wir dies im Newsletter publizieren. Bis dies soweit ist ändert sich für die Pilger/Innen nichts.

· Ressort Homepage Jakobsweg.ch:
Durch den Wechsel zu Outdooractive sind auch auf unserer Homepage Jakobsweg.ch einige Anpassungen notwendig. Gleichzeitig benutzen wir die Gelegenheit gewisse Seiten zu modernisieren.

· Wege und Beherbergung:
- Das erste Treffen mit den Gastgebern hat Wirkung gezeigt und am 28. April wird ein zweites Treffen in Ingenbohl stattfinden.
- Zur Anfrage des Vereins Pilgerherberge Brienzwiler, die beiden Vereine Jakobsweg.ch und Pilgerherberge Brienzwiler zu fusionieren, und als neuer fusionierter Verein die Herberge zu betreiben, hat der Vorstand einen abschlägigen Entscheid getroffen. Wir möchten bei unseren bisherigen Schwerpunkten bleiben und kein Betreiber von Pilgerherbergen werden. Samuel Lutz erklärt, dass die Pilgerherbergen auch Mitglied im Dachverband sind und das eher eine Aufgabe dieses Verbandes sein könnte.
- Die Originalroute des Jakobsweges am Thunersee führt von Merligen mit dem Schiff nach Spiez.
Wer die rechtsufrige Route nach Thun nehmen will, wird bei der Tourismusinformation offenbar immer wieder falsch beraten mit dem Hinweis, den Weg Nr. 26 der Wanderwege zu nehmen. Dieser führt allerdings über Sigriswil.
Thomas Schweizer schlägt vor, einen Flyer mit Karte der alten Variante (Merligen-Thun) zu erstellen. Dieser könnte dann bei den Infostellen und Beherbergern zur Abgabe an die Pilger verteilt werden.
- Es wird festgehalten, dass der Rhein - Rhoneweg von Sedrun über den Oberalp- und Furkapass bis St.Maurice noch nicht ausgeschildert ist und dass Unterkunftslisten fehlen.
Wir werden dies von unserer Seite verfolgen und auch Unterkunftsanbieter anschreiben.

Walter Wilhelm erklärt, dass die Anwesenden Teilnehmer/Innen anlässlich des Jubiläums "10 Jahre Jakobseg.ch" je ein Exemplar des neuen Buches „Pilgern auf dem Jakobsweg Schweiz und seinen Anschlusswegen" zugeschickt erhalten, welches der Weber&Werdverlag in Kooperation mit unserem Verein im April herausgibt.

· Netzwerk der PilgerbegleiterInnen:
- Thomas Schweizer informiert die Anwesenden über die Möglichkeit, vom verbilligten Eintrittspreis in den Ballenberg zu profitieren. Ebenfalls verweist er auf das neue Pilgerheft mit neuen Texten und neuem Format.
- Aufgrund des 20jährigen Jubiläums des Netzwerkes (1999-2019) wird im Herbst 2019 eine Pilgerreise nach Patmos angeboten. Alle Mitglieder sind eingeladen teilzunehmen. Die Reise startet voraussichtlich am 28.9.2019 und dauert 12 Tage. Die Kosten betragen ca. Fr. 2000.-
- Samuel Lutz hat sich sehr gefreut, dass wir einen ersten PilgerbegleiterInnenkurs auf Französisch  durchführen konnten. Für 2019 (!) ist ein weiterer Kurs vorgesehen.

· Öffentlichkeitsarbeit
- Die neue Möglichkeit, sich auf unserer Homepage für einen Newsletter anzumelden wird bereits heute gut genutzt, sind doch bereits 100 Adressen erfasst worden. 
- Die Aktion der Briefe an Gemeinden am Weg und an allfällige Sponsoren wird weithin verfolgt. Ziel ist, Spendengelder und Kollektivmitglieder zu erhalten.


· Ressort Finanzen:
Peter Baumberger ergänzt den Bericht, indem er vor allem die grosse Arbeit von Hans Hirschi, unserem Shopmaster hervorhebt. Er sorgt dafür, dass die PilgerInnen rasch ihre bestellten Pilgerpässe und Accessoires für ihre Pilgerreise erhalten. Die Pilgerpässe sind zudem unsere beste Einnahmequelle. Ein Dank geht auch an Marion Neuenschwander: Sie ist für die Insertionen der Unterkünfte zuständig, welche ein weiterer wichtiger Einnahmebereich unseres Vereins ist.
Und ein Dankeschön geht an unsere Buchhalterin Sevda Tepe und an Marcel Wüthrich für ihre Arbeit zum Wohle des Vereins. Sie traten per 31.12.2017 von ihren Funktionen zurück. Eine neue Lösung für die Nachfolge wurde in der Person von Felisa Burri, Brügg, gefunden. Ein weiterer herzlicher Dank für alle geleistete Arbeit geht an die Kassierin, Ursula Kauz.

· Sekretariat:
 Keine Ergänzungen

· Präsidium /Vizepräsidium:
Keine weiteren Ergänzungen. Der Präsident dankt allen Vorstandsmitgliedern für die  Arbeit im Dienste der Mitglieder und der Pilger/Innen.
Mitgliederbestand per 31.12.17: 150 Einzelmitglieder, davon 62 PilgerbegleiterInnen, 10 Kollektivmitglieder, 1 Gönner
Der Bericht des Vorstandes wird einstimmig genehmigt.

5. Jahresrechnung 2017 und Revisoren Bericht
Die Jahresrechnung 2017 schliesst mit einem Ertragsüberschuss von CHF 17‘868.18 ab. Der hohe Gewinn erklärt sich vor allem durch Mehreinnahmen und durch nicht ausgeführte Arbeiten im Zusammenhang mit dem Wechsel von GPS-Tracks zu Outdooractive und dem dadurch nötigen Umbau der Webseiten.
Das Vereinsvermögen betrug Ende 2017 CHF 71‘204.65.
Die Frage, ob wir als Verein Steuer befreit werden können, können wir zurzeit nicht abschliessend beantworten, da wir ein neues Steuerdomizil BL haben. Ein erneutes Gesuch wegen Steuerbefreiung kann jedoch gestellt werden.

Entscheid: Der Antrag der Revisoren auf Annahme der Jahresrechnung 2017 wird einstimmig angenommen.

6. Décharge an den Vorstand und die Kontrollstelle
Die Décharge an den Vorstand und die Kontrollstelle wird einstimmig erteilt. Besten Dank.

7. Festlegen der Einzelmitgliederbeiträge
Der Vorstand beantragt, die Einzelmitgliederbeiträge gleich zu belassen wie bisher: CHF 50.- für Einzelpersonen und CHF 80.- für Ehepaare und Lebensgemeinschaften. 
Die bisherigen Fr. 30.- für die Haftpflichtversicherung wird den PilgerbegleiterInnen nicht mehr verrechnet und ist neu im Mitgliederbeitrag miteingeschlossen. Grund: Die Versicherung gilt für alle Vereinsmitglieder. Die Versicherung gilt aber nur, wenn jemand im Auftrag von Jakobsweg.ch unterwegs ist. Bei Pilgerwanderungen ist das der Fall, wenn das Angebot bei uns auf der Homepage aufgeschaltet ist.
Die Versammlung stimmt einstimmig zu. 

8.  Budget 2018
Das vom Vorstand vorgelegte Budget rechnet mit Einnahmen von CHF 62‘865.- und Ausgaben von CHF 65‘128.- und somit mit einem Ausgabenüberschuss von CHF2‘263.-. 
Es wird einstimmig genehmigt.

9. Wahl der Kontrollstelle
Durch den Rücktritt von Claudia Betschen und Daniel Häfliger muss die Kontrollstelle neu besetzt werden. Es haben sich René Hafner und Ueli Badertscher bereit erklärt dieses Amt zu übernehmen.
Die neuen Revisoren werden einstimmig gewählt.

10. Dank an die bisherigen Revisoren
Claudia Bettschen und Daniel Häfliger werden für die langjährige Arbeit herzlich bedankt. Unter der gleichen Rubrik bedankt sich der Präsident ebenfalls bei Sevda Tepe, Marcel Wüthrich und Ursula Kauz für die geleistete Arbeit.

11. Wahlen
Entsprechend den Statuten sind folgende Vorstandsmitglieder zu bestätigen:
Thomas Schweizer, für 1 Jahr bis 31.12.18 und 
Vreni Gschwind, für 2 Jahre
Entscheid: einstimmige Wahl.

12.  Anträge gemäss Statuten Art. 12.
Es sind keine Anträge eingegangen.

13. Verschiedenes: 

Nächste Hauptversammlung: 	Samstag, 23. Februar 2019 in Bern 
					(wieder im Haus der Kirche)

Weitere Anliegen:
· Pius Freiermuth orientiert über eine Sternpilgerwanderung im Jahr 2019, so um den 15./16. Juni rum. Teilnehmen sollen Rollstuhlfahrer, Velofahrer, Fusspilger, Kinderwagenpilger, Töfflipilger usw. Das Angebot soll in der Region Bern und Umgebung stattfinden (kann aber auch in anderen Regionen organisiert werden). Interessierte PilgerbegleiterInnen sollen sich bei ihm melden.
· Thomas Schweizer übermittelt einen Gruss der Ref.Kirche BeJuSo. Das Pilgernetzwerk bleibt in den Händen von Thomas und wird sehr geschätzt.
· Marcel Wüthrich spricht das Thema Pilgershop an: Gibt es eine Person, die mithilft, wenn der Shopmaster einmal nicht da ist? Die Vereinbarung des Vorstandes mit Hans Hirschi ist, dass er in seinem Bekanntenkreis eine Stellvertretung sucht. Wenn das nicht gelingt, wollen wir vom Vorstand aus den Kreis der Suche ausweiten.
· Kerstin Bonk empfiehlt das Buch von Detlef Lienau "Das Weite suchen" mit Kurzandachten zum Pilgern

Der Präsident schliesst die Versammlung um 15.20 Uhr. 

Anschliessend ist Pause bis 15.40 Uhr, danach folgt ein Musikworkshop bis 17 Uhr
Frau Noffke, Musiktherapeutin und Chorleiterin aus Ormalingen nimmt uns in einen Musikworkshop hinein, während dem wir verschiedene Pilgerlieder lernen und singen, z.T. mit Bewegungen verbunden. Die Lieder sind z.T. aus dem Pilgerheft, welches das PilgerbegleiterInnen Netzwerk neu herausgegeben hat.


Der Präsident:						Die Protokollführerin:
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